□文/摄 本报记者 张同 李国玉 苏强

供热管理部门第一次公布

了《大庆市城市供热条例

(征求意见稿)》,12月大庆

巾司法局就此再火进行」

公开征求意见。这两次征

求意见行动,在这代表着

历时两个供暖季的升温尝

试有了结果,也代表着对

极寒地区传统供暖达标温

区,但这两年的冬天,家里

特别暖和。"9日,在大庆

市龙凤区银府寓园小区,

70岁的谢大娘说起供暖

的事,脸上露出满意的笑

容。今年,受寒潮影响,我

省冬季气温普遍偏低,

18℃供暖达标线也广受质

疑,但在大庆,多数居民对

供暖温度都表示认可,因

为管理部门在上一个供暖

季就将供暖达标线提升到

热力集团了解到,相比于

11日,记者从大庆市

了20℃。

"我虽然住在老旧小

度将进行新的立法核定。

2020年10月,大庆市

# 避免扎堆聚集 市民提前购

鲜肉活鱼销售快 冷链产品有"身份证

□文/摄 本报记者 吴利红 李天池

春节将至,疫情防控形势严峻。如何过一个安全、健康、快乐的春节,菜篮子供应是否充 足,安全性如何保障,成为哈尔滨市民关注的焦点。

品

种类丰

应

有

11日,记者在哈市道外区南十五道街的家家超 市卖肉专柜看到,来这里购买肉的市民,都首选新鲜 的鲜肉,而冻肉、羊肉片等都不受宠。一位销售牛羊 肉的店主说,现在卖的肉制品都是经过严格检疫的, 往年这个时候正是羊肉片、肥牛片等销售旺季,今年 不行,尤其这几天,市民都开始预购鲜肉了。一下子 购买了20斤新鲜牛羊肉的张先生说,这些日子疫情 形势严峻,一次多买点肉,能吃到春节最好,吃不到 春节,也可以少跑几趟超市这种人较多的地方。

12日,记者在新一百超市的冷鲜柜台看到,鱼 池内鲫鱼、鲤鱼、鳜鱼等品种的活鱼在游动。"从元 旦开始,不少市民来买活鱼,回家冷冻,等着过年 吃。"售货人员说。记者看到柜台上冷鲜的鱼虾,市 民极少问及,有不少市民甚至绕开冷鲜柜台走。

在道里区友谊路上的哈达农贸市场,有不少 市民到这里购买海鲜产品。市场内的活鱼活虾等 活海鲜产品很受欢迎。

12日,在哈尔信中央商城店的冷冻食品区, 记者看到柜台上摆放着一次性手套、酒精和免洗 洗手液,顾客在购买时可以佩戴一次性手套进行 挑选,避免直接接触冷冻产品,购买后还可以用洗 手液进行消毒。

哈尔信中央商城店相关负责人丁涛说,进入 本超市的冷链产品都是有"身份证"的,经过严格 的检验检疫和消杀,并且随时追溯。

道里菜市场总经理孙书才介绍,市场内销售 的蔬菜都由专门蔬菜供应基地供应,都是可追溯 的,农产品质检报告和采购清单等手续都齐全;肉 类厂家都是由北大荒、肉联、大庄园等厂家供货, 也都是可追溯的。"所有货物都有来货票据和质检 证明。"孙书才说,目前市场内只有一款进口冷链 产品,按政府规定已经做了登记,产品有消杀记 录、核酸检测证明、海关报关单等证明。

12日,记者在哈尔信中央商城店里看到生 鲜水果、方便食品等货物充足,市民在有序购 买。丁涛说:"今年顾客消费趋势有明显的变 在刚刚过去的周末,很多人来店里就是购 买年货,比以往提前一个月,就是想避开年前大 量聚集采购高峰。此外,很多人也准备礼品提 前看望亲友父母,春节期间就避免聚集、聚餐

丁涛表示,根据去年的经验,米、面、粮、油、 蔬菜等民生必备品、方便食品、冷冻食品等,店 里都做了大量储备,能够保证民生供给。"我们 还根据去年疫情期间的经验,已开始着手梳理 去年市民线上订单情况,针对疫情,制定了供货 以及销售预案,可以随时做到线上下单,线下派 送,丰富市民的餐桌。"

11日,记者在道里菜市场看到,市场内部 井然有序,各个摊位货品准备充足。孙书才告 诉记者,针对即将到来的春节,为了保证产品供 应多样性,让市民吃上放心肉和放心菜,他们做 了大量准备工作。在货源组织上,从源头和生 产厂家采购了大量货源作为储备。与往年不同 的是,今年都是订单式采购,商家提前把供货款 打给厂家,厂家可随时根据需求送货,既保证了 产品的新鲜度,又保证了货源的充足。

"我们根据以往销售量,来制定今年春节生 鲜、肉灌制品等品类储备。在物价方面则严格 按照政府部门的要求,严控加价率,让百姓吃上 平价菜。"孙书才说。

12日晚,记者在大润发道外区太古街店看 到货架上摆满了米、面、油、鸡蛋等商品,很多市 民采购多以米、面、豆油、方便面等为主,市民李 先生说:"货物这么充足,我们一点不担心供应 不足。'

记者采访时发现,面对疫情形势的严峻,一些商 场严把防控关口,但还有商场的管理处于松懈状态。 在道外南十六道街上的一家超市门前,虽然也立着二 口 维码,可是没有工作人员监管,市民进入超市随意,有 的市民甚至口罩戴在鼻子下面就进入商场。在新一 百超市收银台,交款的顾客也没有按照一米距离隔 开,而是站得比较紧密。 12日,进入中央商城的百姓,必须扫码、测温、戴

市民在超市选购鲜肉

口罩,才能进入商场内部。商场在门口还准备了免费 口罩,发放给需要的顾客。中央商城质管部负责人郑 冠琳说:"这样是为了把好进门第一关。如果顾客发 现异常情况,我们先将其隔离到门口,再送往专门隔 离间,第一时间给道里区疾控中心和社区打电话上

与此同时,该商场还对其内部如扶梯、公共卫生 间等公共区域进行统一消杀,每三个小时一次,专柜 则每两个小时消杀一次,柜台和门口配备了消毒洗手 液和酒精,以方便顾客随时取用。在商场内部的收款 台,不但设置了1米线,更有专人维持秩序。

道里菜市场规定,市场内所有柜台每天要对设备 消杀2至3次,柜台员工操作都严格按照防疫标准流 程进行,如佩戴口罩和手套等,菜市场内部每小时消 杀一次,顾客进门扫码、测温、戴口罩,否则不允许进

记者在走访道里区、道外区等部分大型超市和小 型超市时发现,商家对市民戴口罩要求的比较严格, 但是扫码、测温等管理还是比较"宽松"。医疗专家建 议市民,尽量减少去人员密集场所的次数,出门时一 定戴好口罩,交款、排队购物时,最好保持一米以上的



换热站工作人员查看进回水温度。

亚

防

10日清晨,家住银府寓园小区15单元 三楼的孔老汉说家里并不暖和。而住在1 单元三楼的谢大娘却有不同感受:"小区去 年进行分户改造,我家积极报了名,现在室 温能达到25℃。小区里有一些人家不肯进 行分户供暖,现在基本都后悔了,想补办手 续,但也得等到下个供暖季了。

分户改造后

老旧小区室温升6℃

振富小区位于大庆市龙凤区,距离负责 供暖的振富供热公司只有两公里左右的距 离。小区54岁居民韩钟亮说,过去几年家里 室温虽然达标了,但还是感觉有点儿冷。但 今年采暖期温度改变明显,白天最高温度已 经能达到24℃。

大庆市城管局供热科科长高庆说,过 去两年,大庆市对老旧小区进行供暖设施 分户改造,有三种类型居民错过了。"一种 情况是家住顶楼,享受到了既有管线先暖 和的福利;一种情况是新装修了房屋;还有 一种情况是长期拖欠热费的。"对此,大庆 市城管局也有对策,就是公告后管线绕行, 居民再申请分户将自担费用。

#### 室温提升2℃ 企业愿掏4000多万元

记者了解到,整个大庆市的供暖面积 有9364万平方米,主要由两家国有供暖企 业承担。其中,大庆市热力集团负责近 4100万平方米供暖面积,分布在东城;宝 石花(油田)热力公司负责3400万平方米 供暖面积,分布在西城;华能和龙唐热力公 司负责1000万平方米供暖面积;其他小燃 煤企业负责300万平方米供暖面积。大庆 热力集团的宣传负责人姜龙说,虽然由此 企业会增加大笔开销,但供暖是民生焦点, 企业愿意配合政府号召,为家家都住上暖 屋子努力。

在大庆热力公司的厂区,副总工程师于 海介绍,大庆市热力集团主要热源来自油田 电厂,另外还有东城、庆北、高新三个自有热 源,同时还和其他企业签约合作,购买热源。 "起居室指标提高到20℃,企业是严格按照政 府要求来做的,实际供热参数则是按照 22℃±2℃指标执行。往年标准是最低不低 于18℃度就可以,现在提高2℃,对于企业来 说热消耗提升7%,一平方米增加1元多成本, 要多花4000多万元。

"即便这样,其实达标率也不是100%, 只能保证在90%以上。企业负责700万平 方米老城区供暖,系统运营30到40年了, 还会有用户达不到标准。"生产部门的尹升 告诉记者,和其他城市热源既发电又供热 不同,企业有的热源就是专职供热,所以自 己购买燃煤供暖的成本要比直接购买热水 气更贵。

### 试行两个供暖季 10月正式立法

高庆介绍,经过调研了

解居民对供暖的主要诉求 后,2019年大庆市开始号召 供暖企业将达标室温再提高 2℃,也就是由18℃提高到 20℃,以便有更多居民家中 可以接近舒适室温,部分新 建小区能够达到舒适室温。 供热企业执行后,得到了用 户的积极反馈,所以2020年 供暖季开始后,继续按这个 标准倡议,并计划将其加入 到《大庆市城市供热条例》 中。2020年10月31日,供热 主管部门首次向公众发布了 《大庆市城市供热条例(征求 意见稿)》,征求公众的意见, 第二轮2021年1月12日,将 把首轮征集意见并修改后的 内容提交至大庆市司法局, 经审定后由司法局再次向公 众征集意见。计划3月31日 提交人大审议,进行第三轮 意见征集,人大审定通过后 正式立法,预计今年10月份 新规定出台正式实施。

除了室温调整外,涉及 改动较大的还包括室温不达 标,将按比例退费:居民室温 低于 20℃, 高于 18℃(含 18℃)的,按日退还用户日标 准热费的30%;室温低于 18℃,高于16℃(含16℃)的, 按日退还用户日标准热费的 50%;室温低于14℃的,按日 退还用户日标准热费的 100%。视房屋情况加收或 减收热费:房改房的实际建 筑面积,由住建部门逐步重 新核定。未核定前,按原标 准交纳。居民用户,房屋室 内净高超过3.2米的,每超过 0.1米,可以加收基本热费, 具体加收标准,由价格主管

部门核算。

### 前路并不平坦 改变将持续发力

11日,记者对时代广场周边进 行走访,位于冷山位置的中国银行 时代广场支行发出这样的声音:每 天早晨营业厅7℃,中午13.5℃,下 班时13℃。负责人这样说:"此处 营业点不但处于冷山位置,也处于 风口位置,几经物业供暖单位修理, 也没有解决问题。"相邻的万达小区 高层,居民家普遍温度在25℃上 下,但一楼门市有几户天天营业都

要开电暖器。 大庆市城管局供热主要负责人 说,虽然说企业已经开始按20℃标准 开始供暖,立法也在推进中,但目前 大庆市在推进供暖设施改造过程中 依然存在很多困难。"先不说热源问 题,对于新建小区来说提升2℃比较 容易实现,但老旧区域当初设计的保 温温度就是18℃,再进行温度调整有 很大困难,包括大庆新村、石油、石化 区域这种老小区多的地方,本身建筑 设计就有明显影响,这个比例占到 20%,一旦立法后就会是难题,但即便 这样,也是要求供暖企业想多种办 法,一户一策尽量实现再提升2℃。

除了既有建筑结构问题,一些 居民不同意分户,也导致提温存在 困难。以当地热力集团宝博换热站 负责的67栋住宅为例,其中1-53号 居民楼是集中供暖,只有54-67号 居民楼实现了分户供暖。生产组长 郝春野说,这需要一步步地做工 作。11日下午,他带领记者来到了 万宝小区2-42号楼5单元102室, 住户是74岁的王福胜老人,他家属 于一楼冷山,以前家里一直不热,现 在自家温度计显示的室温为22℃。 "我们来维修了几次,想了几种办法 解决问题,现在老人家里真的不冷 了,他也愿意随时和我们交流。

在宝博换热站,郝春野带领记 者查看了具体参数。他告诉记者, 二级网实时进水温度为55.8℃,回 水温度为44.4℃,正常情况居民家 中都可以达到20℃,有的顶楼能达 到24.5℃。



2021年1月15日 星期五

本期主编:陈长辛

执行编辑:焦 健(0451-84617343) 杨宁舒(0451-84655770)

编:赵博



本版微信公众号 欢迎扫码关注



民声记者李天池 电话:13212936632 人生如逆旅,我亦是行人。

勃利县中和村农民工 欠薪解决了

## 3.35万元 已到位

本报讯(记者李天池 吴利红) 2020年12月30日,本版发表《"欠 的工钱,我们该向谁要"》等连续报 道,报道反映一企业在勃利县双河 镇中和村施工过程中,因企业被注 销拖欠农民工工资。勃利县委县 政府就此两次召开专题会议研究、 处理此事,由县委副书记负责督

据介绍,勃利县发改局、人社局 等部门组成调查组,进村入户调查、 疏理、取证、核实。经过单方面核 查,县劳动监察大队最终认定,其中 四笔3.35万元为施工方拖欠的农民 工工资。县发改局和人社局采取现 场办公、特事特办、先行垫资的方 式,发放施工方所拖欠的农民工工 资。截至本月7日17时,已将全部 四笔3.35万元欠款通过农民工本人 微信或委托代理人微信发放到农民

对于企业拖欠的机械费、住宿 及饭费等非农民工工资费用,涉及 到农民的,核实后将给予垫付。对 于拖欠的材料款,将开展法律服务, 帮助企业进行追缴,挽回企业经济

11日,勃利县召开了"全县根 治欠薪冬季专项行动工作部署会 议",要求全县各部门、乡镇在春节 之前全面认真梳理拖欠农民工工资 情况,解决问题,支付工资,坚决不 再出现此类事件,切实维护农民工 的根本利益。



家里室温超过22℃,居民很高兴。